

## 高炜当选中国生物医学工程学会体外反搏分会副主委

本报讯 4月11日,中国生物医学工程学会体外反搏分会宣布成立。我院副院长、心血管内科主任高炜教授当选第一届委员会副主任委员,赵威副主任医师当选常委,心脏外科张皓主任医师和老年内科郭晓斌副主任医师当选委员。

中国生物医学工程学会为国家一级学会,至今已35年历史,为我国医疗器械领域的发展做出了重要贡献。体外反搏作为一种重要的临床医学工程技术已有近40年的发展历史,是我国心血管领域自

主创新的特色研究领域,近20年来体外反搏的临床和基础研究得到长足进步,1992年美国FDA确认增强型体外反搏(EECP)可用于心绞痛、心肌梗死和心源性休克的治疗,2002年又将心力衰竭纳入适应症;2013年欧洲心脏病学会也将EECP纳入稳定性冠心病治疗指南。EECP能增加冠状动脉血流,改善血管内皮功能、降低血管僵硬,提高运动耐量和生活质量,是一种可控的被动“运动”疗法。借助心血管康复的发展平台,EECP在

慢性心脑血管病领域发挥越来越重要的作用,并逐渐拓宽到缺血性脑卒中、视网膜中央动脉栓塞、突发性耳聋和骨质疏松等疾病患者。我院心内科是国内体外反搏中心之一,并参与了“增强型体外反搏在心血管病康复中的应用国际专家共识”的起草工作。中国生物医学工程学会体外反搏分会的成立将进一步推进体外反搏技术的临床应用和研究,为打造具有中国特色的心脑血管病康复新模式带来新的契机。(赵威)

## 我院获北大医学部两项2014年度“宣传文化奖”

本报讯 在4月21日召开的北京大学医学部2015年宣传工作会议暨表彰大会上,《北医三院》院报荣获北大医学部2014年度“宣传文化奖”校园报刊奖一等奖,我院普通外科“了解一沟通一进步,医患角色互换”的主题文化宣传活动,获“宣传文化奖”特色活动文化奖三等奖。会上,我院作为校园报刊获奖者代表作了“北医三院院报——记录医院发展的足迹”报告,介绍了院报的特色和办报经验。(姚永玲)

## 叶鸿瑁 赵扬玉被评为“2014年度百姓身边优秀妇幼人”

本报讯 4月23日,中国妇女发展基金会举办的“2015年白衣天使基金——会信利关爱天使行动”在南京启动。会上举行了“2014年度百姓身边优秀妇幼人”颁奖大会,全国共20名优秀妇幼人获奖,我院儿科叶鸿瑁教授、妇产科赵扬玉教授榜上有名,叶鸿瑁教授在会上作了深度报告。

2014年,中国妇女发展基金会白衣天使基金在全国范围内开展“百姓身边的优秀妇幼人”推选活动,宣传医护工作者无私奉献、救死扶伤的爱岗敬业精神,向全社会弘扬医护工作者的医者仁心,让更多的人了解医护工作者工作状态,不断传递正能量,造福社会。(姚永玲)

## 樊东升获北京市食品药品监督管理局“最佳贡献奖”

本报讯 在4月21日召开的北京市食品药品监督管理局(BFDA)医疗器械评审专家委员会2014年度工作会议上,我院神经内科主任、BFDA医疗器械专家组成员兼内科组组长樊东升教授,荣获2014年度“最佳贡献奖”。《首都食品与医药》杂志对樊东升教授进行了专题报道。(佟东萍)

## 检验科杨硕 乔蕊双双获得演讲比赛一等奖

本报讯 4月16日,北京医学会检验分会第一届“检验之声”青年演讲比赛决赛在中国人民解放军总医院举行。检验科杨硕和乔蕊双双获得本届大赛的一等奖。

来自北京各医院的86名选手在北京东、西、南、北四个赛区经过预赛,选拔出20名选手晋级决赛。我院检验科杨硕和乔蕊脱颖而出,在北区以预赛第一和第二的优异成绩成功入围。决赛现场,北京医学会会长亲临现场并担任评委,经过3小时的激烈角逐,杨硕和乔蕊以出色的表现赢得了评委和现场观众的一致认可,展现了我院青年积极向上的活力和进取精神,诠释了“检以求真,验以正德”的检验真谛。(乔蕊)

## 我院承办北京地区社区医务人员继续教育培训哮喘专场培训班

本报讯 为加强社区医务人员对常见疾病的诊断、治疗以及日常管理的能力,更好地服务社区群众,北京药学会主办了北京地区社区医务人员继续教育系列培训。4月11日,由我院承办的第四期—哮喘专场培训班在我院药学楼六层多功能厅举行。我院医联体社区医院30余名医务人员参加了本次培训。



培训课上,呼吸内科路明副主任医师用轻松、幽默的语言,借用通俗易懂的案例对哮喘相关疾病诊断要点及最新的治疗指南进行了深入浅出地分析;应颖秋主管药师对哮喘治疗药物的药理作用机

制及临床应用进行了深入讲解;张婷主管药师现场演示了各种吸入装置的正确操作方法、使用中的常见问题以及患者教育要点。杨毅恒主任药师从哮喘的中国治疗这一独特视角,带领大家一起学习了我

## 2015年北医三院医学生临床技能大赛初赛举行

本报讯 4月11日上午,北医三院第六届临床技能大赛初赛在教科研楼和临床技能中心举行。本次技能大赛由学生会自行组织并实施。赛事考官由我院内科、外

科、妇产科及儿科的18位优秀临床医生担任。本次大赛旨在提高临床八年制医学生的临床实践技能操作水平,并初步选拔出优秀学生以参

加北京大学医学部第六届临床技能大赛决赛。比赛结束后,考官们对考生的表现进行了全面的点评,考生与老师之间也进行了充分交流。(范久亿 李航)

## 康复医学科举办公益大讲堂活动



本报讯 4月18日上午,康复医学科举办题为“无忧无虑,拥抱春光——就这样战胜腿痛”第一讲公益大讲堂活动。听众从原计划的30个名额突破至90余名。

本场讲座由康复医学科资深运动康复治疗师吕铮担任主讲,吕铮全方位介绍了各种健身运动中容易出现的下肢运动损伤及其防治方法,内容深入浅出、通俗易懂,讲座持续两个小时。最后20分钟答疑时间,听众们积极提问,最终在大家的依依不舍中结束了本次活动。(梁悦彤)

## 袁钟教授受邀来我院作“做与文化相适应的医者——医务人员的职业幸福”讲座

本报讯 4月23日,中国协和医科大学出版社社长袁钟教授受邀来到我院,作为我院“分享在三院”系列医院文化讲坛第三讲的主讲人,与在座的200余名医务工作者,分享了“做与文化相适应的医者——医务人员的职业幸福”。

袁教授首先以人对物质生活与精神生活的需求为例,强调了高品质精神生活对人的重要意义。在谈到如何面对患者时,袁教授说,当患者因病痛来到你面前寻求你的帮助时,他是把不能告诉亲人的隐私告诉你,把生命交给你,把所有痛苦告诉你,把你当成最信任最尊敬的人。这个时候,我们不能有所懈怠。我们应做与文化相适应的医生,要保持医务人员的气节。

在谈到做一名“与文化相适应的医生”时,袁教授认为应包括两个层面:一个是人文智慧,一个是价值观。他以一位医生为癌症患者看病越看越使病人崩溃为例,指出同一种病情,针对不同病人有不同的表述方法,一名合格的医生既要有有人文情怀,也要有科学的头脑。在谈到价值观时,袁教授指出,医疗行业是最应重视道德的行业,医院的建立源于善良,源于同情,绝不是为了买卖。袁教授强调了中华美德在行医中的重要意义。

在谈到文化对医疗的影响时,袁教授说,中国有长寿文化,我们民族是没有死亡准备的民族。面对死亡,患者的心理反应就是愤怒和躁动。

此时,首当其冲分享患者感受的可能就是医务人员。面对绝症,袁教授主张尽量给患者和家属一个接受的过程;对于即将离世之人,要尽可能地给予其临终关怀。“我们在临床当中重要的不是你做到了,而是人家感觉你做到了,情感是可以被感知的。”

最后,袁教授就如何做一名医生谈了自己的看法。他建议,一是要想想自己老了会落到什么样的医生手里。你要做一名好医生,通过身体力行感染学生;二是为孩子做个好人。家长的言传身教对下一代影响巨大;三是要体现活着的价值。人是食物链的最顶端,人之下食物链中的动植物的价值是让人活得好,我们人的价值就是让其他生物活得好。



袁教授的演讲通过鲜活的事例,吸引着人们的关注目光,其对医务人员如何成为一名合格的、受人尊敬的好医生的详细描述,发人深思。(姚永玲)